

[英才荟]

黄兴伟：巧手塑万象 匠心护传承

记者 梁依迈



黄兴伟

芳村镇人，1986年出生，常山黄师傅捏糖人技艺非遗传承人，2021年获得衢州市专才偏才、衢州市乡村工匠大师等荣誉。

一个炉具、一只气囊、一把剪刀，黄兴伟端坐在糖画摊前，快速捏动气囊，将空气注入麦芽糖糖稀，手指迅速捏出形状，最后食指轻轻一拨，一套动作行云流水，一个晶莹剔透、栩栩如生的玫瑰花状的糖人就展示在面前。

画糖画、吹糖人，民间俗称倒糖人、倒糖饼或糖灯影儿，是融民间物质与精神文化享受于一体的中国传统

手工技艺。糖画、糖人，观之若画，食之有味，据史书记载，捏糖人制作技艺始于明末清初，当时街市上就有商贩开始最初的糖人技艺，至今已有600多年的历史。

黄兴伟与捏糖人技艺的结缘，离不开他丰富多彩的实践经历。从职校毕业后，黄兴伟辗转杭州、上海、绍兴、温州等地的酒店，在后厨为每道菜品设计装饰，包括蔬菜瓜果雕刻和捏糖人，也正是这个时候他真正喜欢上了这一行。经同行介绍，他结识了一位上海餐饮界有名的捏糖人师傅。每天1000元，黄兴伟只用了3天时间，就掌握了师傅传授的配方、手法。后来，黄兴伟回到衢州，逐渐打磨形成了有自己独特风格的捏糖人技艺。2016年，他借助水亭门历史文化街区开街的契机，创立塘匠黄师傅捏糖人微型展示馆。如今，他的展示馆已经成为了门庭若市的网红捏糖人店铺。

黄兴伟捏糖人特色在于靠手捏塑形，气囊捏气为辅助，改良了早年间传统吹糖人用嘴巴边吹气的传统方式。除此之外，黄兴伟对原料的采用也十分谨慎，“这是入口的东西，原

料必须地道，每个环节都要把好关。”他说，捏糖人是个良心活，不能因为钱而偷工减料，否则就是砸自己的牌子，整个过程他有自己独到的配方和熬制方法，整个过程全凭经验来判断，所以积累的操作经验显得十分珍贵。

捏糖人所用加热炉罩有100多度，在一旁工作如同蒸桑拿一般，黄兴伟说，由于捏糖人深受游客喜爱，每个假期，他都要忙碌到深夜11时左右。因技艺独特，创新能力强，他自己研究了很多新奇的造型，除了集卡通与写实技艺为一体的十二生肖形态逼真、栩栩如生，还有独创的麦芽糖玫瑰花作品深受大家喜爱。

如今的黄兴伟还经常出现在各大活动现场，薛之谦在衢州举办演唱会期间，黄兴伟特地用麦芽糖制作了与演唱会有关的糖人。“根据‘谦友’们的需求，我现场做了一些卡通形象或用麦芽糖写薛之谦的名字，让传统技艺与这次的演唱会结合起来。”黄兴伟说，这两年，也有越来越多的愿意学习这门技术的年轻人，加入到传播传统文化的行列中，他希望能为中国传统文化传承注入更多的活力。

防洪堤成“私家菜园” 执法人员：责令村民立即清除

本报讯(记者 吴贤林 见习记者 陈静)防洪堤绿化带既能防洪，也是一道生态景观线。近日，有热心市民反映，紫港街道后坊村防洪堤绿化带被毁，有村民甚至在那种起了菜。

记者在常山江沿岸后坊村段看到，防洪堤已经变成了一个占地面积约200平方米的“菜园”，里面种满白菜、番薯、萝卜等蔬菜。是谁在毁绿种菜？相关部门是否知晓？记者随即联系了县林水局。县林水局和县综合行政执法局紫港执法中队的工作人员立即赶到现场，通过摸排找到了在防洪堤种菜的村民。“我不知道不能种的，现在知道了，这两天就清理掉。”村民黄某某说。

“经过我们与当事人及其家属进行面对面的沟通后，当事人家属表示将在三日内自行整改完毕。后续我们会持续跟踪整改情况，如果没有整改完毕，我们会对其进行相应的处罚。”县综合行政执法局紫港执法中队干部余俊杰说。



[健康常山]

科普防治宣传 关爱乳腺健康

日前，县妇幼保健院在金川街道文化礼堂开展“粉红丝带飘扬 关爱女性健康”乳腺癌防治现场科普宣教活动。

医务人员为到场的女性科普了如何识别乳腺疾病、如何开展乳腺自我检查及宫颈疾病防治知识。讲座结束后，医务人员还与到场女性开展课后答疑解惑活动，引导广大妇女提高健康意识，养成定期体检的习惯。

“我们开展一系列乳腺癌防治宣传活动的初衷，就是向广大妇女宣传‘及早预防、及早发现、及早治疗’以及‘可防、可治’的乳腺癌防治理念，推广国家免费‘两癌’筛查项目，呼吁广大女性关注乳腺健康，提高大众对乳腺癌、宫颈癌的认识和重视程度。”县妇幼保健院妇女保健部主任李源成介绍，医院也将积极利用线上线下资源，以丰富的宣传载体，互动性强的宣传形式，提高“两癌”宣传工作的有效性，切实把防治知识送进每家每户。

县妇幼保健院 供稿

中药知识进课堂

10月31日，县天马第一中心小学举办“家长进课堂”活动。家长代表——执业中药师琚晓晓带着艾草、苍耳、鱼腥草等中药来到教室，带领学生们通过看、闻、尝、摸等方式，认识身边各种常见的中药，感受中医药文化。图为学生观察药材苍耳子。

记者 江琪 通讯员 刘丽君 摄



遗失启事

常山县招贤镇工会工作委员会遗失开户许可证1份，开户银行：浙江常山农村商业银行股份有限公司招贤支行，银行账号：201000140281435，核准号：J3412000898501，编号：331003679412，声明作废。

一切为了U ALL FOR U 常山 第一门户

智U未来 美好焕新

2023常山首届新能源及智能汽车展览会 暨2023美好安居嘉年华常山推荐会

2023年11月11日-12日 常山·城东东方广场



媒体支持：常山传媒集团/《今日常山》 策展单位：衢州浙里文化传媒有限公司 承办单位：常山财富传媒广告中心



参展热线 15505707666